

# 兩港人北海道自駕遊撞列車

## 疑因雪地濕滑失控 列車停駛3句鐘 逾1800乘客受阻

香港一對年輕男女到日本北海道自駕遊，上周五(3日)在雪地上駕私家車，駛經十勝市清水町一處列車平交道時，疑因雪地濕滑失控，收掣不及撞及駛過列車，港男女同受輕傷送院，列車上無人受傷，但列車服務因事故停駛3小時，逾1,800乘客受影響。

■香港文匯報記者 蕭景源

事故中受傷香港男女均為20餘歲年輕人，兩人僅受輕傷，送院後並無性命危險。據知，兩人是於日前到日本北海道賞雪兼自駕遊。上周五早上約9時10分，兩人駕乘租來的私家車出遊，駛至JR根室線新得站與十勝清水站之間一處平交道時出事。當時，地面滿佈白雪，十分濕滑。

### 煞車仍跳胎致意外

當地警方消息稱，當時駕車的為香港女遊客。車輛駛至平交道前時，她見橫欄已落下，但煞車時車輛仍前行，終撞毀橫欄滑進平交道口，撞及一列由札幌駛往釧路市、剛駛過平交道的特快列車。

私家車撞及列車車身後反彈橫互路軌旁，車頭盡毀，車上男女港客受輕傷。事故後列車亦立即煞停，車上約70名乘客及駕駛員並

無受傷。兩名港客其後由救護車送院治理。

受事故影響，共有6列列車需停駛，8列特快列車延誤，約有1,850名乘客受影響。當地警方正調查肇因，初步不排除肇因與路面結冰濕滑，有人收掣不及所致。

近年不少港人喜到日本北海道自駕遊兼賞雪，但在雪地上駕駛要特別小心。根據資料，過往北海道已曾發生涉港客自駕遊嚴重車禍。2016年8月3日，一個4人家庭在日本北海道由札幌租車駕駛往旭川途中，於岩見澤高速公路失控撞向燈柱釀1死3傷意外，死者為一名年僅3歲男童。

2018年12月25日，警務處刑事及保安處處長李志恒及藝人曾志偉，各自趁聖誕節與家人及朋友到北海道小樽市自駕遊，兩車卻在異地路上迎頭相撞，李志恒一方車上7人全部受傷，須分送當地三間醫院治理，幸未有生命危險。



■私家車在平交道撞火車，車頭盡毀。

網上截圖



■發生四車相撞意外後，警員趕至封鎖現場進行調查。

香港文匯報訊(記者 蕭景源)觀塘昨晨發生四車連環相撞驚險意外，分涉防暴警小巴、重型貨車及兩輛的士，共造成5人受傷送院治理；警方正調查車禍原因。

5名傷者，包括兩名警員、兩名的士男司機及一名女乘客，分別頸部及手腳受傷，傷勢不嚴重，全部清醒送院治理，未有大礙。

### 防暴警車車頭嚴重毀爛

昨晨近10時，一輛運載水馬開斗貨車沿觀塘繞道中線西行至近觀塘碼頭時，一輛私家車疑高速由慢線切入中線，貨車司機見狀收慢及扭右切入快線閃避，導致快線兩輛駛至的士相繼需要緊急煞停，但尾隨駛至防暴警小巴收掣不及，連撞的士及貨車尾始停下，推撞的士再失控衝向前方的士車尾，釀成四車連環相撞意外。車禍中，兩的士及防暴警車損毀較嚴重，其中防暴警車左車頭陷入貨車尾，玻璃窗及鐵網嚴重毀爛，意外共5人受傷送院治理；受車禍封路影響，現場交通一度嚴重擠塞。

觀塘繞道4車「串燒」5傷

# 龍華酒店花圃失火 30人緊急疏散



■涉嫌起火的鐵皮屋嚴重焚毀，幸未有造成傷亡。

香港文匯報訊(記者 蕭景源)建於1938年至今已有82年歷史的沙田龍華酒店，其毗鄰的一個花圃前晚深夜發生火警，火勢迅速蔓延及傳出爆炸聲，約30人需要緊急疏散，消防員趕至射水灌救，約20分鐘將火救熄，初步無人受傷；警方調查火警無可疑，起火原因有待確定。現場為下禾輦22號沙田龍華酒店入口通道左邊一個建於官地的花圃，據悉上址花圃為休閒文化農莊形式提供有機種植班、文化導賞團及種植盆月租服務等。內有菜田、竹棚架及一間面積約10米乘10米的

單層鐵皮屋，鐵皮屋主要作擺放雜物之用。

### 鐵皮屋焚毀 孔雀堂無礙

消息稱，前晚深夜11時許，花圃內的鐵皮屋突然冒煙起火，火勢迅速蔓延一發不可收拾，濃煙直沖逾百米半空，更傳出爆炸巨響，驚動附近屋苑高層居民目睹，紛紛報警及用手機拍攝火勢；其間花圃一片火光熊熊，大火更一度波及酒店入口通道，引致通道頂天花膠板亦被燒毀，酒店內留宿的員工需要緊急疏散及報警。

消防員趕抵立即開動兩條喉及兩隊煙帽隊進行撲救，約20分鐘後將火救熄，惟花圃內的鐵皮屋已嚴重焚毀，幸未有造成傷亡。消防員經調查，因無發現自然起火原因及火勢蔓延速度不尋常，認為有可疑，轉交警方跟進。但警員到場經進一步調查後，相信火警無可疑，惟起火原因仍有待進一步調查確定。

火警後，龍華酒店昨晨可如常營業，現場只見酒店的通道頂部受損，主建築物和飼養有孔雀的孔雀堂均未被波及。

## 神州大地

責任編輯：楊家鈺 版面設計：周偉志

## 河南農大教授王澤霖 畢生奉獻國家禽病防疫

# 科研創富近億元 全捐學校育後人

在河南農業大學家屬院39號樓的一個老房子裡，看不到一點現代化的陳設。當房子主人出現時，你也絲毫看不出這位衣着樸素的古稀老人竟有億萬身家！但你更想不到的是，就在不久前，這位老人把畢生科研轉化結餘的8,208萬元(人民幣，下同)全部捐給學校。

■《光明日報》

他就是77歲的河南農大老教授王澤霖。

### 給雞寶實當「保護傘」

我國是世界第一養禽大國，疫病一直是我國養禽業和食品安全面臨的最大挑戰。1984年初，王澤霖來到河南農大，科研方向便指向了禽病防疫。35年來，在沒有向國家申請經費的情況下，王澤霖科研創新先後獲得3項發明專利和12個新獸藥證書，其主持創建了重大禽病病毒種質資源庫，創立了濃縮滅活疫苗研發平台，打破了國外壟斷，徹底攻克了新型高效雞新城疫、傳染性法氏囊病等多種重大禽病防疫難題，被譽為「給中國雞寶實撐起了國產保護傘」，個人和團隊也因此獲得國家科技進步二等獎。

### 通過科研成為「萬元戶」

與此同時，科研轉化效益也與日俱增。1985年至1995年期間，王澤霖就通過辦班、禽病診療、化驗、為農村養殖戶服務等形式，逐步積累資金400多萬元。2005年，王澤霖研發的5個獸藥證書一次性獲企業轉讓經費500萬元。2014年初，得知王澤霖教授團隊要進行新疫苗的研發，4家企業立即出資1,950萬元進行資助，條件只有一個——成果優先使用。

王澤霖每一項研究都緊跟生產需要，也因此他的科研成果先後在全國20多家著名生物製品廠規模化生產，成果轉化率100%，平均每年為社會增加100多億元的經濟效益，讓全國數以億計的雞寶實得以健康成長，成為百姓的餐桌上的放心肉。

### 公益事業「揮金如土」

在賺到第一個400萬元的時候，王澤霖用這些錢



■王澤霖科研創新打破了國外壟斷，被譽為「給中國雞寶實撐起了國產保護傘」。



■王澤霖 網上圖片

逐步為學校蓋起了兩座實驗樓。購買了當時省內高校最先進的儀器設備，全部捐給了所在的牧醫工程學院。

2008年汶川地震，王澤霖立即讓愛人設法籌措20萬元現金捐給學校。

王澤霖尤為鼓勵青年科學家投身禽病防疫事業，捐款230萬元改善禽病所科研條件，捐款100萬元為中國畜牧獸醫學會禽病學分會設立創新基金，捐出兩家企業連續12年的專利使用分成款設立學院科研創新基金。

就在前不久，王澤霖又一次堅持要將畢生科研轉化所得結餘8,208萬元全部捐給學校，希望用來建設高水平的生物安全防護三級實驗室。

對於近億元的科研轉化資金「裸捐」一事，王澤霖的理由非常簡單：「我已經老了，但是科研事業一定得後繼有人，這些錢只有用到更需要的地方去才有價值。」

一生簡樸 幾十元也較真

「老先生對待金錢讓我感覺兩極分化，他合法拿到的數千萬元眼都不眨就捐出去，但是出差在外住宿吃飯，差幾十塊錢他要較真！」這是河南農大牧醫工程學院副院長李明的感受，也是所有接觸過王澤霖老師的人的共識——「王老師對自己太苛刻了！」

晉復春老師曾跟着王澤霖工作多年，據她回憶，當年王澤霖應邀到全國禽病大會上作報告去，依舊穿着舊衣服。

好多人勸王澤霖：「王老師，你是大專家，也是學校的形象，得弄套好西裝穿穿。」王澤霖回答：「我一輩子當馬醫生，豬大夫，這幾十年是給小雞看病的，你讓我穿那麼好給誰看？關鍵是耽誤幹活啊！」

在王澤霖的字裡沒有「享受」這個詞。已經77歲的他至今還堅持着出行的原則——能步行不騎車，能騎車不坐公交，能坐公交車絕不打出租車。

### 從小生活困苦

追問之下，才知道王澤霖為什麼這麼「摳」。王澤霖1942年出生在蘇州，從小生活十分困苦，一直靠着姐夫趙福仁周濟。王澤霖說，「當年，姐夫顧着一大家子，生活很不容易，但他嚴格要求自己，艱苦奮鬥的作風讓我深受教育。」因為有着艱難時期的深刻體會，王澤霖自小就養成了一粒米都不能浪費的觀念，同時也立下了「達則兼濟天下」的共享理念。

■《光明日報》



■王澤霖與青年教師交流工作。網上圖片